



在省委政法工作会议召开前夕,省委政法委联合省级政法单位,陆续邀请“跑口记者”讲述2024年采访报道浙江政法工作的体会和感受,听一听他们的跑线故事。

# 改革拳拳到肉,功夫硬桥硬马

马剑

2024年是平安浙江建设20周年。20年来,浙江把平安建设放到经济社会发展全局中谋划和推进,走出了一条高质量发展和高水平安全良性互动之路,成为我国经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”的生动注脚。

这一年,浙江政法领域的大事、喜事频频,大案也不少。

改革拳拳到肉,功夫硬桥硬马。坚持“大平安”理念,浙江政法战线全面深化改革,矛盾风险治源、公共安全固安、社会治理强基、数字科技赋能、法治保障协同等工作一体推进,数字法治改革、全国跨部门大数据办案平台提质增效试点等一大批探索在之江大地积极迈进。

我在浙江长期从事政法报道,是改革的亲历者,也是记录者,见证了这一份“稳稳的平安”背后干部群众的艰辛付出。值得关注的是,与改革开放初期“非黑即白”的新闻场域相比,我们现在所处的环境、面临的问题更为复杂多面,很多事情的正面成绩中有值得思考研究的问题,负面问题中也蕴含不少现实因素,这一特点在政法领域尤为明显。

习近平总书记前不久在全国政协礼堂举行的新年茶话会上强调,在中国式现代化进程中,不仅有风和日丽,也会有疾风骤雨甚至惊涛骇浪。此前,总书记在主持召开二十届中央国家安全委员会第一次会议时就曾指出,要坚持底线思维和极限思维,准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。

这提醒我们,当前改革发展稳定涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难日益突出,风险和挑战时刻存在,决不能有松松劲的想法。要保持“乱云飞渡仍从容”的战略定力,发挥好法治固根本、稳预期、利长远的重要作用。

调查研究是我们党的传家宝,是中国共产党人的谋事之基、成事之道。面对纷繁复杂的矛盾和问题,如何聚焦关键、谋篇布局,更加考验我们观察分析局势把握政治因素、处理解决问题防范政治风险的能力和意识。

我一直立志在浙江打一口深井,认识中国、读懂中国。从东海之滨到南疆腹地,与政法战线兄弟姐妹并肩作战的这一年,我品尝过天山脚下维吾尔族老乡家中的茶水,穿越过“世界超市”义乌繁华的街市;曾深入太庙山南麓寻访吴越国王钱镠的千秋家国梦,也曾蹲点一线近距离见证人民公安“风霜雪雨搏激流”的无悔付出。

却顾所来径,苍苍横翠微。新时代新征程,衷心期待浙江政法战线继续以高水平安全保障高质量发展,锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。



马剑  
新华社浙江分社  
政文采访部  
副主任



# 看见不一样的浙江法院和法官

余建华

2004年,我从部队转业至人民法院报浙江记者站,“跑口”浙江法院。20年弹指一挥间,用五笔敲下的数千篇各类大小报道,让我从一个“门外汉”,变成政法“跑口”记者中的“老一辈”。

20年,有幸能用文字陪伴浙江法院从传统走向现代,有幸能用文字记录浙江法院改革创新的每一次跨越,有幸能用文字传递浙江法官以公正司法回应社会关切……

奋斗拼搏的2024年,又让我看见了不一样的浙江法院和法官:

## 担当

浙江是民营经济大省,经济迅速发展也伴随着重重风险。面对涉困企业的破产申请,浙江法院没有“一破了之”,而是着力打造“破产司法保护领地”。2024年,金华法院运用“输氧玻璃罩”机制,助力近200家企业脱困,带动约1.4万人稳定就业,确保履行偿债义务12.2亿余元,25家规上企业缴纳利税达4.65亿余元;某房地产项目历经十次流拍仍未成功处置,淳安法院依托府院联动争取有实力的意向投资人竞拍,业主近4000万元购房款全额受偿……浙江法院用担当护航发展。

## 创新

浩瀚江海,勇立潮头,浙江素来将“创新”置顶。浙江法院更是勇立潮头,做“第一个吃螃蟹的人”。2024年,最高人民法院以浙江“全域数字法院”为基础建设全国法院“一张网”,浙江法院逢山开路、遇水架桥,始终走在数字法院建设前列;为更好服务保障创新主体活力,浙江法院研发“版权AI智审”数字化应用,入选知识产权强国建设第三批典型案例,为全国知识产权保护工作提供可复制的创新经验……浙江法院用创新保护创新。

## 温暖

当司法回归本源,守护公平正义,需要可感、可触、可见。2024年,浙江高院在全省范围内由法官担任法治副校长的中小学校开设“春风心语”法官信箱,让孩子勇敢发声,全方位呵护少年儿童健康成长;龙游法院在标准判决书外,为老年人制作字体更大的老年版判决书,并配备方言语音版本,司法服务主动向群众需求延伸……浙江法院用温暖守护“烟火”。

## 有趣

当然,法袍底下可能也藏着温暖又有趣的灵魂。为讲好法治故事,浙江法院干警用上“十八般武艺”,讲脱口秀,拍微短剧,产品频频“出圈”。2024年,宁波北仑法院法官彭晓晓走上芒果TV,用她的AB面展示浙江青年法官的魅力;最高人民法院与央视举办“走近一线法官”融媒体节目,第一站即走进彭晓晓所在的北仑法院。对于我这样的“老人”来说,彭晓晓打破了我对法官职业的刻板印象,原来法官也可以既严肃又有趣。有趣,实则有心。

无论是担当、创新,还是温暖、有趣,浙江法院始终以“如我在诉”意识办好每一起案件,一次次公正裁判,一场场执行攻坚,一项项暖心举措,饱含浙江法院矢志不渝的为民情怀,彰显的是守护公平正义最后一道防线的坚定决心。

做实为大局服务、为人民司法。中国式现代化新征程上,期盼浙江法院和法官向新而行、步履不停。



余建华  
人民法院报  
浙江记者站  
站长